

# 她为何不计前嫌照料落魄重病的前夫，猜不透



倾诉 / 张华梅  
整理 / 罗雅洁

人们常说，夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞，更何况是已经离了婚的男女，一方有难，另一方会不计前嫌去帮助吗？今天倾诉的主人公，因丈夫出轨，早在多年前就离了婚，自己一个人把女儿拉扯大，但就在此时，她得知了前夫生了重病无人照顾的消息，她会怎么做呢？

## 失联多年的前夫突然找上门

我今年50岁，人家常说，五十知天命，到了这个年纪，我确实也没有什么大本事，自己经营着一家早餐店，赚不了大钱但也衣食无忧。但我女儿争气啊，她前年刚研究生毕业，现在已经是家国企的办公室主任了。人人都说，我一个单身母亲，能把孩子培养得如此优秀实属不易。

本以为日子会一直这样平淡而温暖地下去，但今年，多年未联系的前夫竟然辗转找到了我，说他心脏出了问题，需要做搭桥手术。毕竟曾为结发夫妻，我还是多关心了几句。不过他话锋一转，开始问起女儿最近的情况，问她工作如何、工资福利待遇怎么样，前夫嗫嚅着说，他住院没人照顾，他想让女儿请个假去医院照顾他，因为他是女儿的亲生父亲，女儿有孝顺他的义务。

我当时火“腾”地就上来了，他现在来跟我讲身为儿女的义务？在女儿成长的过程中，他尽过一点为人父亲的责任吗？我告诉他，他可以让他老婆、他儿子去照顾，我女儿工作忙，不能请长假。他却说，他早就离婚了，儿子也夭折了，八十岁的老母亲还瘫痪在床，他实在是没有办法，才找到我的。

他竟这样落魄，我是万万想不到的。在我的记忆里，他还是那个意气风发、挥斥方遒的公司老板，还是个婚内出轨找小三，抛弃妻女的渣男！他曾经做的那些恶心事，到现在我还记得清清楚楚。

## 面对落魄前夫，我该不该以德报怨

我和前夫是老乡，在同乡撮合下在一起的，之后顺风顺水结婚生子。生下女儿后，

他想放弃在编教师的铁饭碗，出去外面创业。当时我们的父母亲戚都反对，觉得风险太大。但我无条件支持他，一边工作一边照顾家里，忙得天天脚不沾地。我想，男人嘛，都要以事业为重，我得当好他背后的女人。

后来，他的生意渐渐有了起色，我们从小平房搬进了宽敞明亮的大房子，女儿也上小学了，不再过像从前一样打仗似的日子，我终于松了口气。但我的丈夫却出轨了，对方是他年轻美貌的女下属，怀孕后直接上门向我示威。

我当然不愿意离婚，我们夫妻共苦到现在，却要让别的女人同甘，我咽不下这口气。为了女儿，我也得尽力维持这个家的完整。只要丈夫愿意浪子回头，我可以当什么事都没有发生过。但他真的想离婚。

他说，他们家三代单传，我生了个女儿，他们家的根就断了，他父母对此很不满，而“小三”肚子里的孩子，他们偷偷去检查过了，是个男孩。而且，他每天回家，我都絮絮叨叨家长里短，他早就厌烦了，跟我没有共同语言。他跟我的婚姻，早成了凑合的产物。

我心灰意冷，决定同意离婚。更让我没想到的是，他把很多固定资产都转移到了“小三”名下，到最后，我能拿到的钱寥寥无几。同床共枕多年的人竟这样冷酷绝情，我彻底失望了，一个人带着女儿回到了县城，这么多年来，他对女儿也是不闻不问。

## 患难后，前夫想复婚

他当年这么对我们母女，现在我们要以德报怨吗？女儿说她尊重我的意见。经过反复考虑，我还是心软了，我们年纪都大了，过

去的事情就过去吧。

我去了医院，他确实不再年轻了，看上去就是一个病恹恹的老头子，比我看起来年纪大多了。我不眠不休伺候他到出院，医生护士还有其他病友都认为我们是恩爱夫妻，还常常说他有福气。听到这种话，我心里五味杂陈。他也流泪了，说幸好有我，不然他都不知道怎么办了。

出院后，他身体没有完全恢复，我又把他接到家里照顾。这期间，女儿回来过好几次，也帮了力所能及的忙。他对女儿很热情，但女儿对他仍有怨言，所以态度也是淡淡的。我不强求他们父女感情能有多深厚，像现在这样能心平气和说几句话就很好。

前夫身体恢复得差不多时，他对我说，过去是他做错了事情，他没想到我不计前嫌，让他知道了什么叫作“患难见真情”。他想弥补他犯下的错误，和我复婚，以后让他来为我们母女遮风挡雨。

我拒绝了他。这个决定不仅他想不通，女儿也想不通，她以为，我肯定是想复婚的。我告诉她，到了现在这个年纪，我已经不需要男人来为我遮风挡雨了。

在他消失的这十几年里，我们母女有过艰难的时刻，但一直很快乐。我照顾他，不是因为对他还有感情，而是因为他是我女儿的亲生父亲，是他让我拥有了一个聪明懂事的孩子。而且，如果我拒绝照顾他，事情传出去，估计会对女儿的工作有影响。说到底，我还是为了女儿。

至于前夫，他身体好了之后我就让他搬出去，希望我们再无瓜葛吧。

## 雷局长和老雷

文 / 烟雨秦楼

退休之后，两个人才发觉互相有太多的相同。都姓雷，都在1958年出生，都住一个单元一层楼；都有个大学毕业已参加工作的儿子，儿子都娶了个如花似玉的媳妇，儿媳妇都生了个聪明可爱的孙女。

退休之前，两人的不相同却是显而易见的。一个是某局的局长，被恭敬地称为雷局；一个是局二级机构的司机，人人都叫他老雷。

雷局住的是160平米的四室两厅，上班有司机接送；老雷住的是90平米的两居室，走路上班，到了单位再开车接送领导。雷局早早把儿子送到加拿大，儿子在那里学习工作结婚生子，成为雷局最重要的炫耀资本。老雷负担不起昂贵的留学费用，儿子读的是本省师范院校，毕业后回家当了名中学教师，娶的是学校同事。雷局家总是门庭若市，出入的客人都衣着光鲜、派头十足；老雷家客人不多，且大多是乡里人，一律为人低调、朴实无华。

早晨上班，雷局有时候会在电梯口遇到老雷。老雷总是恭敬地招呼“雷局早，雷局早上好！”雷局脸上并无表情，像挤牙膏似的挤出一声“嗯”算是回应。心里话，你老雷和我做邻居，真叫不懂事！

也不能怪雷局有这样的想法，有两次还是三次，来找雷局帮忙的人错把老雷家当成了雷局家，搁下手里的烟酒才发觉不对，场面的尴尬自不待言。当然，这样的事老板们是绝不会傻到告诉雷局的；老雷虽然憨憨的，但也不会笨到乱说话。不过，第二次出错，雷局就知道了。那天一房地产老板刚敲开老雷家门，雷局和雷太太就从电梯里走了出来。开门的老雷眼睛越过房地产老板，招呼雷局：雷局，你们散步回来了？房地产老板一个激灵，以闪电似的速度转身奔到雷局两口子身边：回来了，真好！刚刚我还在打听，我是送快递的，您的快递到了！

雷局太太胖脸立马拉长了一寸，雷局倒是很淡定。但从此以后，再没有人提着东西敲响老雷家的门了！因为雷局太太已郑重宣布，绝不再接收礼品！

去年雷局和老雷先后退休。退休后的雷局，像患了高原反应一样，怎么着怎么都不对；最奇怪的是感觉家陡然空洞起来，自己却无处安放。雷局太大的脾气也一天坏过一天，除了指责雷局处处不是外，更多的是痛骂那些受惠于雷局的人忘恩负义。反倒是老雷，退休后越发地从容自在了。除了接送孙女上学放学，还跟着老伴去跳广场舞，去菜市场买菜，在厨房里忙碌，整天像捡了金元宝一样乐呵呵的。这让雷局不仅鄙视，还很生气。

有一天，雷局在本地电视新闻里居然看到了老雷，老雷竟然获得了市委宣传部门组织的业余书法大赛金奖，不仅接受了宣传部长颁奖，还神采奕奕地发表了获奖感言。

雷局突然觉得很不安，哪里还被戳了一样隐隐地疼。他想起来了，老雷是个书法爱好者，几乎所有业余时间都交给了临摹练字。刚刚搬进这栋楼，老雷还郑重其事地送过一幅题为“镜以淬而日明，钢以炼而益坚”的书法给雷局。相对于朋友送的书法，老雷的简直连屁都不是。但雷局没有生气，不生气是觉得犯不着。雷局太太却忍不住气愤，转眼就把老雷的书法扔了。老雷在小区垃圾筒里看到自己的作品，发了阵呆，然后小心地捡起来带回家，挂到了自己的卧室。从此，老雷的老伴每天睡觉前都要说上一句“老雷，你写得真好！”

老雷上电视后，来找他的人多起来，大都是请他指导孩子书法的；也有年轻的书法爱好者上门求教。一次，有位老奶奶错把雷局家当老雷家，被雷局气急败坏地轰了出去，老奶奶带的一篮鸡蛋也差点人摔碎。老雷对于求学的来者不拒，对于送礼的都婉言谢绝。他甚至婉谢了书法培训中心的高薪聘请，去附近一所小学当起了少年义务辅导员。

一天晚饭后，雷局应雷局太太命令出去买餐巾纸，在小区门口听到有人冲他喊“老雷，老雷”。雷局定睛看清楚是原单位的打字员。雷局用眼神问：叫我？打字员说，叫你，你以为叫……哦，那个老雷啊，他是雷老师！

